

我國社會教育發展現況與評估之研究

第一章 緒論

8

隨著人口結構，科技文化的變遷，我國社會正經歷前所未有的挑戰；大眾都期盼教育能發揮更大的功能，化危機為轉機。奈何無力感常油然而生，學校慨歎得不到家庭與社會充分的配合。事實上，我國教育體制的規劃原來是兼顧這三方面的密切合作的，即是由社會教育體制涵蓋正規學校教育以外的各項教育活動；而且自民國成立以來教育部即有社會教育司之設置。不過在國家教育資源有限的處境下，正規教育數十年來分去絕大部分的經費，使社會教育的功能局限於補充與輔助的角色，未能發揮其應有的改造家庭及社會的功能，以致無法善盡工業化時代家庭變革與社會轉型的教育責任。有鑑於此，政府近年來逐漸調整教育發展重點，大力發展社會教育乃是有目共睹，這從歷史演進縱的透視將更為清晰；此外，對於當前社會教育的發展現況，吾人還要透過各種社會教育服務質與量的指標加以檢討以為評估的參考。因此，本章即分為兩小節，其一簡要說明我國社會教育的發展，其二即為概述我國社會教育的現況。

第一節 我國社會教育的發展 1-4

我國新式社會教育制度，始於清朝末年，當時就有辦報、宣講及簡易識字學塾等主要措施。民國元年教育部成立，設社會教育司掌理社會教育之推行，逐漸建立起今日我國臺灣地區的社會教育規模，其創設之艱辛與民國建設齊頭並進，從發展過程可以清楚地看出來，在這當中社會教育的涵義也逐漸豐富了起來；在發展的過程中，更是歷經萌芽、奠基、成長、遷臺、發展等不同時期的種種考驗，這段歷史的回顧有助於認清我們發展的方向。

壹、社會教育涵義分析

社會教育一般係泛指學校正規教育之外，以全體民眾為對象的非正規教育活動；其範圍則由民初的通俗教育、平民教育，大陸淪陷前的民眾教育、鄉村教育，到當前囊括成人教育、家庭教育、特殊教育、社教機構與活動及社會藝術教育等主要內涵為重點的社會教育，特別是以目前社教司所掌管之主要業務來分析將更能清楚了解，具體事項下節會有詳細說明。

由此看來，社會教育可說是一個綜合概括的名詞，包羅甚廣。就其對象而言，包括

全體社會民眾；就其類型而言，有長期的、短期的；就性質而言，有正規、非正規、非正式的；就其內容而言，包括民族精神教育、民主法治教育、大眾科技教育、藝術教育、家庭教育、親職教育、環境教育、職業進修教育、語文教育、休閒教育、消費教育、成人教育、圖書館教育、交通安全教育等；就其施教方式而言，有學校式、非學校式，包括電視、廣播、函授、參觀、展覽、講座、巡迴教學、研習、討論、諮詢、輔導等(林清江等,民 82)。

總而言之，社會教育是涵蓋正規學校教育以外的各項教育活動。從參與時間言，社會教育是終生教育(Lifelong Education)；從參與對象言，社會教育是全民教育(Education for All)；從活動空間言，社會教育是全面教育(Overall Education)；從活動性質言，社會教育是繼續教育(Continuing Education)（楊國賜，民 76）。在當前終生與繼續教育的時代潮流之下，教育已非某一階段的人所獨享，教育也無法在某一階段完成，我國社會教育的推動，益感重要；惟有將社會教育與正規教育相輔相成、相互合流、相互統整，教育的總體目的始克全面達成。

貳、我國社會教育發展過程

我國社會教育的發展萌芽於清末，隨民國肇建而奠基成長，首先成立了社會教育行政機關，並開始推展通俗教育、國語教育；繼之平民教育家提倡除文盲、作新民，全國響應，一新世人耳目；國民政府統一全國後，更大力推動民眾教育、厲行識字運動，雖於抗戰期間亦照樣進行；惜隨大陸沉淪毀於一旦，政府遷臺勵精圖治，訂綱領、頒法令、立機構、育人才及興事業，逐漸建立起今日的規模，是往後更大發展的有利條件，以下即分為萌芽、奠基、成長、遷臺、發展等時期加以說明。

一、萌芽時期：民國成立前的簡易學塾時期

外患頻仍的清末，國勢危如累卵，有識之士竭力鼓吹開通民智、變法圖強，因此紛紛呼籲創辦夜校、宣講所、圖書館、博物館等機構與設施；而實際的活動也興辦報、宣講及開設簡易識字學塾等，如康有為、梁啟超等創辦的強學報、時務報、民叢報及孫逸仙所辦的民報等，至於宣講，則有固定講演、巡迴講演、定期講演、臨時講演等，均有益於開通民智、增進民德、改良民俗。但此時期最有力的工作，當推簡易識字學塾，以救濟年長失學成人，由於推行甚力，頗收成效，因此有學者特名之為簡易學塾時期（楊國賜,民 76）。

二、奠基時期：民國元年至十五年的通俗教育與平民教育運動時期

民國成立以後，教育界更加重視社會教育，設立專責社教的行政單位為大勢所趨，亦為最有力的宣示與貢獻。元年學部為教育部所取代，第一任總長蔡元培，鑑於社會教育之重要，特設置社會教育司，與普通、專門二司並列，社會教育司內分三科：第一科掌管宗教禮俗，第二科掌理科學、美術，第三科辦理通俗教育(黃富順,民 77)。其後省縣級社教行政也遵循設立，社教行政系統就應運而生了。

有了專責單位後，推展社教工作也就更加積極，民初社會教育多以通俗教育為名，

社教司的第三科即專責辦理通俗教育，另外還有通俗教育調查會研究通俗教育辦理情形；民間有中華通俗教育研究會及各地通俗教育會之成立，其活動類別與現在社會教育館所辦理的活動相似，例如興辦通俗教育圖書館、閱報所、巡迴文庫、講演所、博物館、巡行講演團、補習學校、簡易識字學校等，活動範圍更幾遍全國，尤其對國語注音字母之推行、國語運動之倡導，更是特別注意。

民國九年平民教育家晏陽初歸國，極力提倡平民教育，全國響應，各地平民學校相繼創設，並編輯平民千字課以利教學。民國十二年北平成立中華平民教育促進會，各省隨即紛紛設立分會；民國十五年該會在河北定縣創設平民教育實驗區，從事普及識字教育、公民教育、生計教育、衛生教育之實驗工作。

三、成長時期：民國十六年至三十八年的民眾教育運動時期

民國十六年國民政府統一全國，融合通俗教育與民眾運動為民眾教育，厲行識字運動，全國紛紛辦理民眾學校及識字學校。此外，為實現三民主義理想，政府更積極推展社會教育以之配合，諸如社教行政系統更加充實、社教體制更臻完善、社教方針加以擬定，因而激發學人從事學理與實際之研究，提升民眾知識文化水準。

尤其有一些教育家，已能深入農村，從事鄉村教育工作，更是難能可貴。民國十七年起，在全國各地十餘所大學、學院、專科學校或實驗學校，設置了許多與社會教育有關的系科，為配合當時的社會需要，其名稱多以民眾教育、鄉村教育、農事教育為主。民國三十年政府並設置國立社會教育學院一所，有系統地培養社會教育人才，社會教育學院所設置之社會教育行政、社會事業行政、圖書博物館、新聞及電化教育等系，不僅包羅廣泛、體系完備，而且為社會教育人才培育奠下良好基礎。

由於此一時期我國教育有飛躍成長，教育部亦通令各省市積極推行社會教育，可惜的是，當時各省社教經費預算多未能遵照中央之規定，造成社教經費的短絀，致影響社會教育工作之推行；本期又正值國家多難之際，一切設施必須適應抗戰建國之需要，社教事業多有更張，以積極喚醒民眾、促進團結，終於抗戰勝利。惜因大陸淪陷，政府遷臺，一切化為烏有，在臺灣從頭做起。

四、遷臺初期：民國三十九年至六十六年的復國建國教育時期

政府遷臺，民國三十九年訂頒戡亂建國實施綱要，以為反共復國時期教育設施的準繩，旨在推行民族精神教育，以建立精神國防。民國五十九年制定復國建國教育綱領，訂立明確社教方針，加強文藝教育、家庭教育，以培養善良社會風氣，並發展空中教育、特殊教育，以增進教育機會均等。

民國四十二年訂定總動員期間社會教育實施綱要，特別注重文化改造及社會改造工作；同年更頒布社會教育法凡十七條，使社會教育之推展有所依據，其後為適應社會實際需要，順應世界發展的趨勢，迭經四十八及六十九年之修正。

遷臺以後政府也陸續恢復或新創各種社教機構，如圖書館、博物館、社教館、科學館、藝術館、音樂廳、戲劇院、紀念館、動物園、育樂設施及藝術學校、補習學校等。近年來不僅各級政府較有財力興建大型機構並普及各地需要，民間基金更獲政府鼓勵大

力參與，使此等機構朝更多元化、更現代化路途邁進。

五、發展時期：民國六十六年以來的社會教育計劃發展時期

民國六十六年政府推行十二項建設，宣示加入文化建設，規定每一縣市建立包括圖書館、博物館和音樂廳的文化中心，以為當地民眾從事文教活動的場所，使國民精神生活與物質生活並進，城鄉均衡發展及建立各地文化特色。民國七十九年教育部訂頒社會教育工作綱要更確立了社會教育發展方向；國家戲劇院、國家音樂廳、國立中央圖書館、國立自然科學博物館、省市立美術館、縣市文化中心、鄉鎮市區圖書館先後落成啟用；國立科學工藝博物館、國立臺灣史前文化博物館、國立海洋科技博物館、國立海洋生物博物館正籌建中；國立中央圖書館臺灣分館、臺灣藝術教育館、臺灣科學教育館亦進行遷建工作；教育廣播電台已決定改制擴大功能；省市政府教育廳局更大力開展社教文化建設、遷改建社教館、策訂文化建設重要設施、充實社教設施等(陳益興, 民 81)。

隨著社會教育事業的發展，人才的培育益見重要，除於民國四十四年，在師大成立社會教育系，分設圖書館、新聞及社會工作三組教學；民國七十四年復成立社會教育研究所，培養高級社教人才（林清江等，民 82）。政府更通過發展與改進成人教育五年計劃綱要大力推動，成人教育(研究)中心、資源中心、研究所已相繼成立，顯示政府推廣成人教育的決心與魄力，也呈現出當前我國社教事業的新面貌。

第二節 我國社會教育現況

4-8

經過數十年來的發展，我國社會教育呈現今日嶄新的面貌，要描繪其輪廓可以從幾方面來透視，以掌握其整體結構。其一為推動其發展的社會教育行政體制；其二為當前我國社會教育機構與設施；其三為與政府機構相得益彰的民間社教組織的貢獻；其四為瞭解當前社會教育人才的培育途徑；其五為探討我國社教經費近年來的分配；其六為分析近來社會教育研究成果與決策之動向；最後，列舉本研究所要評估的項目以為往後各章節之提示。

壹、社會教育行政體制

當前我國社會教育行政體制仍分中央、省市、縣市三級，中央由教育部主管，設置社會教育司劃分為五科二會負責辦理；省市由省市教育廳局主管，下設專責社教的第五科及第四科負責；縣市由縣市政府主管，責由縣市政府教育局社教課負責辦理。

社會教育行政所管轄的業務，由社教司所分五科二會的職掌最能清楚看出：

第一科掌管成人教育、國民補習教育、進修補習教育、短期補習教育、函授學校、戲劇教育、自學進修學力鑑定、及通俗讀物徵集與審核；

第二科掌理家庭教育、特殊教育、視聽教育、學校辦理社會教育及教育電視廣播事項；

第三科負責公私立社教機構管理、社會教育社團輔導、社會科學教育、交通安全教

育、童軍教育活動；

第四科負責社會文化復興及文化活動、學校文化復興及文化活動、文化書刊之編印、文教基金會之輔導及古物文獻研究調查；

第五科辦理戲劇輔導、音樂教育、美術教育、舞蹈教育及民族藝術等；

另外設有國語推行委員會掌理國語文教育；空中教學委員會掌理空中教學政策、規劃事宜。

省市及縣市社會教育行政則在其轄區就上述有關事項及配合中央辦理社會教育，其個別規定如下：

臺灣省政府教育廳第五科職掌藝術教育、補習教育、一般社會教育行政與民教活動、文化復興工作、電化教育、國語文教育、加強文化建設重要措施及其他有關事項；

直轄市教育局第四科職掌：如臺北市政府教育局第四科掌管社會教育事項；高雄市政府教育局第四科掌理社會教育、特殊教育及文化藝術等事項；

縣市政府教育局社會教育課職掌：以臺中縣政府為例，該府教育局社會教育課掌理社會教育、藝文活動及國語文教育事項。

由此看來，我國社教行政體制及業務較之初創時已複雜許多，然而仍有不少新需求並未明列於行政體制中，例如成人教育的策畫與執行、社會教育研究審議事項、社會教育輔導網路、以及其他新興教育科技專業的領導功能等，省市及縣市的職掌更未彰顯家庭教育與成人教育的事項，這些都必須與時俱進才可望順利地推動社教事業，因為社會教育機構與設施隨時都在不斷地擴展之中。

貳、社會教育機構與設施

依教育部統計，我國臺灣地區已有之公私立社教機構為 454 個(陳益興, 民 81)。從性質上可分為九大類：社會教育館、文化中心、圖書館、博物館(含藝術館、美術館)、科學館、動物園、紀念館、戲劇院(含音樂廳、樂團)、其他(如天文臺、教育廣播電臺、育樂中心等)。其中社教館屬於綜合性的社教機構，其餘為頗具專業性的社教機構。這些機構除有公私立之分，公立機構的設置主體又有國立、省市立、縣市立及鄉鎮市立四級之別，這些都會影響其營運績效與功能之發揮。如就其地區的分布情形加以評量，則大部份集中在平地與都會地區，例如國立社教機構有十五個，其中十個位於臺北市；省市立社教機構有二十六個，其中十一個位於臺北市，七個位於高雄市；臺灣省各縣市各設有文化中心一處，均位於縣市政府所在地；至於鄉鎮市的社教機構數量不多，規模也不大，山地與離島等偏遠地區更付缺如。可見各級各類社教機構亟需依據實際需要，整體規劃，均衡發展，以利多元化與全面化的需求。

不僅上述機構可提供社教設施，社會教育目前重要的設施還包括國小補校 305 所及國中補校 217 所，這是近三年中積極辦理成人基本教育成長而來；另外，還補助各成人教育系所、成人教育(研究)、資源中心加強辦理成人教育；輔導管理短期補習班 3,722 家，維護學生安全；研究授予空大畢業生學士學位，鼓勵成人參與進修；加強劇藝學校

教育，培育優秀劇藝人才；臺灣地區各市縣家庭教育服務中心，積極推展家庭教育，國中小學亦參與社區家庭教育之推進，尤其重視山地離島；以及提供需要特殊教育者國民教育設施，並獎助優秀殘障人士出國進修等(何進財,民 82)。其他社教活動可從上述各科業務了解，其中是包羅萬象，而匯引民間力量共同推動社教建設更是重要的一環。

參、民間社教組織的貢獻

民間力量貢獻於社會教育除了設立上述的私立社教機構外，最明顯的是組織文教基金會的方式。根據調查，臺灣的都會區基金會的數目共有七百個左右，而全國性的文教基金會已有 446 個之多，累積的基金超過 109 億元新臺幣(何進財,民 82)。其類型大致有社會福利類、社會運動類、社會教育類、學術研究類、文化藝術類、助學類、國際文化交流類等(蕭新煌,民 81)。這些文教基金會都有廣義的社教功能，長久以來所作的貢獻實已相當可觀。

由於基金會為非營利和公益性單位，其服務對象為社會大眾或某些特定對象如學生、弱勢團體等，除可對個人或團體進行金錢直接補助外，也提供各種各類的社會教育活動，因多由非官方的企業支持成立，相對的自主性亦高，其工作可更具彈性、活潑及多樣化，正可充分彌補政府由正式管道推展之不足(中央日報,民 82 成人教育週刊 51)，允宜妥善運用。不過民間團體普遍感受規劃人才的不足，難應其舉辦社教活動的需要，因此加強社教人才的培育必須趕緊進行。

肆、社會教育人才的培育

隨著公私立社會教育機構日益增加，政府對推動終生與繼續教育漸趨重視，使得社會教育人才的培育愈形重要。如前所述，社會教育的對象那麼廣泛，內容那麼多樣，實施方式那麼多元，實施機構繁多，因此需要各類各型的社會教育人才。社會教育所需的人才，依其性質而言，大致包括行政、專業及技術人員三類；然就我國目前社教機構的現狀而言，尚應包括藝術、表演及研究、規劃人才二類。根據這五類人才的培育現況，林清江等(民 82)的研究發現：

目前負責培育社會教育專業人才者，原有國立臺灣師範大學社會教育系及社會教育研究所，另外其他相關的學系，如臺灣大學圖書館系、淡江大學教資系、輔仁大學的圖書館系也是培養圖書館的專業人才；而新成立的國立中正大學成人及繼續教育研究所、國立高雄師範大學成人教育研究所則是培養成人教育專業人才。以上除培養人數有限外，課程內容更應適時調整以應社教各類需求。

在藝術、演藝等專門人才的培育方面，目前大學校院中，設有音樂學系者計有臺灣師大、中山、東吳、東海、文化、輔仁及實踐設計管理學院、藝術學院等八所；設有美術學系者為臺灣師大、東海、文化、輔仁及藝術學院等五所；設有戲劇學系、舞蹈學系者計有文化、藝術學院兩所；在專科學校方面，則有國立藝專、台南家專二所設有此方面的類科；在高職方面，則有國立復興劇校設有國劇、綜藝及劇藝音樂等科；國光劇校

設有國劇、歌劇及音樂舞蹈等科；華岡藝校則設有國樂、西樂、舞蹈、美術及戲劇等科；另九所師院中台北師院、新竹師院及台北市立師院均設有音樂教育系與美勞教育系，台南師院及花蓮師院設有音樂教育系；另外在臺南縣要籌設藝術學院一所，臺灣大學亦計劃增設藝術學院，以培養藝術及演藝人才。故此類人才之培育，似不虞匱乏，唯仍應加強培育計劃與畢業生從事社教事業的能力與使命感。

至於社教行政管理、技術及研究規劃人才之培育，可說缺乏專門系所加以負責，有賴結合相關系所加以培養，並加強對現職各級社教人員的在職進修。

由於人才培育不足及人員編制與任用問題，目前各級各類社教機構的人力普遍感到不足，專業人才尤其缺乏（國立臺灣師大社教所，民 78）。對我國社教事業的長期發展與提昇水準是一大隱憂。

伍、社會教育經費的分配

我國教育經費應占各級政府支出的比例憲法已有明定，但各級各類教育的經費比重並未細分。因此，全部社教經費占各級教育經費支出的比例，自一九五〇年至一九八七年期間大多未超過 4%，之後漸有起色；一九八八年為 4.56%，一九八九年為 4.45%，一九九〇年為 6.33%，一九九一年為 5.74%，一九九二年為 5.94%（教育部，民 82）。可說近年已略有增長，不過此種經費比例均低於正規學校教育任何一級的比例；地方教育經費中分配於社會教育者，更是低微，多年來不少縣市均不足百分之一（楊國賜，民 76）。

所幸類似發展與改進成人教育五年計畫綱要的推動，普及社會教育建設方有可能落實。以教育部社教司預算編配額度為例，八十一會計年度為十五億多元，占教育部歲出預算的 4.62%，二十四項工作計劃中以推展成人教育預算最突出接近 2.5 億元占 16% 以上；八十二會計年度社教司預算為二十一億多元，占教育部歲出預算的 4.82%，工作計劃中推展成人教育接近 3 億元占約 13%；八十三會計年度受預算減縮影響，社教司預算減為十四億多元，占教育部歲出預算的 3.17%，工作計劃中推展成人教育預算約 2 億元占了 11%。如此發展，也不免令人擔憂，預算減縮中社教經費是否又成為首當其衝而將受害最深了。尤其是近年來各項專案研究所得可供改進參考的方案，也就備受威脅了。

陸、社會教育研究的成效

由於未受到應有的重視及限於經費，以往對社會教育的研究並不積極，社教研究所更遲至七十四年才成立；近年來因推展成人教育的需要，各種研究專案紛紛展開，以提供決策及推動方案之參考，成效乃有目共睹，主要的研究包括以下幾項：

- 建立社會教育網路及輔導體系計劃；
- 公立社教機構行政人員遴用遷調及考核之研究；
- 我國成人識字教育之研究；
- 成人教育師資培育及進修制度之研究；
- 成人教育課程規劃模式與原則之研究；

- 運用退休教師人力推展成人教育可行性之研究；
- 我國大學院校推展成人教育可行途徑之研究；
- 省市社會教育館成人教育功能之規劃研究；
- 設立國立婦女教育館可行性之研究；
- 籌設國立社會教育學院可行性之研究；
- 臺灣地區老人學習需求與內涵之研究；
- 臺灣地區國民休閒需求與休閒教育推動機構、團體現況調查研究；
- 我國成人學習需求研究；
- 台北市成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 台北縣成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 台中市成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 彰化縣成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 嘉義市成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 嘉義地區成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 高雄市成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 屏東縣成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 花蓮地區成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 山地成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 偏遠地區成人教育現況、需求及可行模式之研究；
- 離島地區成人教育現況、需求及可行模式之研究；

以上研究已由社教司彙編成冊並研擬實施方案，以發展及改進社會教育，尤其是成人教育的推展更多所借重。不過如前所述，未來財力與人力的配合相當重要。

此外，目前從事研究的機構，除原有的社教所外，新成立的就有四個成人教育(研究)中心、兩個成人教育研究所、空中大學及中華民國成人教育學會等；研究人員也較以往增加許多，對未來從事社會教育研究與評估工作將有莫大助益。

柒、本研究從事社會教育評估的項目

從以上的發展看來，未來我國社會教育的規劃重點，主要即包括下面六大項：

- 成人教育：繼續推動成人教育，提昇國民生活知能；
- 特殊教育：落實特殊教育，實現因材施教；
- 家庭教育：積極推展家庭教育，強化親職教育功能；
- 社教機構與社教團體：加強輔導社教機構社教團體，增進營運績效發揮應有功能；
- 社會藝術教育：積極策進社會藝術教育，營造社會康樂和諧氣氛；
- 山胞社會教育：發展改進山胞社會教育，促進多元族群均衡發展。

這些項目正是本研究所要進行評估的主要方向，以下各章節將分別予以詳細說明。